投身现代农业

2017年,蔡佳言迎来人生命运的一个重大转折,这 个曾经喜欢诗词歌赋、风花雪月的文艺女青年, 接手金 天地现代农业有限责任公司(以下简称"金天地")总 经理一职,开始了和土地打交道的生活。

"很多人都不理解,其实农业也可以'高大 上'。"蔡佳言认为,在中国,智慧现代农业是朝阳产 业,未来拥有很大的发展空间。

此前,蔡佳言从未接触过设施农业,一切要从零开 始。她一头扎进田间地头,学习农业知识、棚内种植技 术、项目审批流程、互联网推广应用……她时常跟着专 家学技术、陪着农户聊家常,在日常点滴中了解各种作 物的种植时效、生长习性,迅速成长为一名农业方面的 行家里手,工作也越来越得心应手了。

薛大娘是蔡佳言成长轨迹的一位见证者。因为身体 原因, 薛大娘的大多时间只能在轮椅上度过, 大叔为了 方便照顾她,只能在附近打零工。他们还有一双尚在读 书的儿女, 日子过得拮据和窘迫。薛大娘的家事成了蔡 佳言的心事。"不忘桑梓情,回报故乡恩。"蔡佳言提 议,公司与薛大娘家签订合作种植协议,大叔每天就近 在大棚干活,每月有3000元的工资。每到领工资那天, 薛大娘总会让大叔推她一起过来,喜笑颜开地和蔡佳言 聊几句,就是为了让她知道,现在自己的日子过得是多 有盼头。

西庄镇薛村65岁的王大娘、家中三口人、老伴和 儿子都有严重疾病,是村里的贫困户,她既要在园区上 工,又要照顾家人的日常生活。公司考虑到园区周边有 不少像王大娘这样需要照顾家的贫困户, 商议决定实行 按天计工制, 日工资在80至100元不等。在种植季和采摘 季,园区累计为300余名有劳动能力的贫困群众提供了就 业岗位。如今, 王大娘在这里工作不仅可以拿到工资, 还能享受到每年1000元的项目分红。

为了让妇女,特别是贫困妇女靠双手真正脱贫, 金天地公司把技能培训作为公司的"一号工程"。近几 年,与西北农林科技大学等高校签订了长期合作协议 后,公司积极为周边村民提供各类技能培训40余期,受训 人数近3000人。目前,园区已培养了百余名职业农民。

"扶贫工作不是简单的'输血',关键还在于帮助 贫困群众增加'造血'功能。"蔡佳言说:"请技术人 员为贫困群众进行专业培训,提高他们的种植和管理水 平,引导他们能够自力更生,通过自己的劳动创造美好 生活,真正实现脱贫致富。"

"思维活跃,敢于创新、有冲劲。"这是很多朋友 和同事对蔡佳言的评价。蔡佳言认为,与老一辈的务农 方式不同,新型农业更注重农业的全面、长远发展。同 时,要大胆走出新路子、采用新模式。创业伊始,她坚 持践行科技兴农、科技富农,坚持以消费者为导向,把 "研、产、销"高度一体化经营理念作为企业发展的主 导模式,将传统的上游原材料供应、中游生产加工、下 游的市场营销纳入企业的发展规划中。

汉代《神农本草经》中称桑叶为神仙草, 具有补 血、疏风、散热、益肝通气、降压利尿之功效。蔡佳言 打造的桑文化产品,原料来自金天地的桑田基地,依靠 高科技打造一系列绿色有机产品。桑叶浑身都是宝,蔡 佳言除了推出桑茶系列,还开发了桑芽菜、桑葚果酱、 桑果干等产品,精心打造了"沃小桑"这一品牌。

尽管在种植经验上蔡佳言自知比不上老一辈务农 人,但她清楚自己的优势,即创新的理念和超前的市场 营销方式。

生产环节上,蔡佳言实施"基地+龙头企业+合作社 +贫困户"的产业化发展模式,扶持10家农民专业合作 社,累计帮助5000余农户走规模化种植之路,户均增收 4000元以上。

农技推广环节, 她充分利用网络时代信息传播快的 优势,与时俱进组建一个近百人的农业专家志愿服务队 微信群,将全市种植大户、家庭农场、合作社、农业专 家拉进群里,开展农事指导、技术辅导等"业务"。

农产品销售环节,缩短供应链条,固化线下实体站 点,建立农产品数字供应链平台,实现优质农货"从田 间到餐桌""从枝头到舌头"的新鲜直达。加快发展农 产品电子商务,让直播成为"新农活",推动农产品线 上销售,缓解农产品销售难,助力农民增收致富。



和女孩聊天